

# 安南建议组建叙利亚联合政府

## 俄方同意讨论，美国表示“期待”



□综合中国日报、新华社消息

叙利亚危机联合特使科菲·安南6月27日宣布，定于30日在日内瓦召开叙利亚问题国际会议。

安南没有公开会议议题的细节，而多名外交人士通过不同渠道证实，安南将建议设立一个包含叙利亚冲突双方代表的联合政府。



6月27日，工作人员在查看遭袭击的叙利亚新闻电视台总部。

(新华社发)

### 过渡方案

安南当天邀请作为联合国安理会常任理事国的中国、法国、俄罗斯、英国和美国派外交部部长参会，与土耳其、伊拉克、科威特和卡塔尔外长共商新方案。

一名不愿公开姓名的外交人士告诉路透社记者，安南的方案提出，只有叙利

亚冲突双方能够协商和互谅，冲突才可能终结。

这名外交人士说，安南在方案中强调，“任何解决方案不可逆转，应带有明确过渡步骤和既定时间表”。

“解决方案包括设立一个过渡性全国

联合政府，为过渡提供中立基础。”这名外交人士援引安南方案说，“联合政府将包括叙利亚现政府成员、反对派和其他人士，同时需要排除一些人士，即那些可能损害过渡时期可信度或者可能破坏稳定与和解前景的人士。”

### 俄方谨慎

另一名不愿公开姓名的外交人士向法新社记者证实，安南在方案中提及联合政府应排除“一些人士”，却没有具体列出名单。这一措辞可能被解读为冲突双方极力排斥的人物。

西方国家外交人士推测，联合政府可能排斥叙利亚总统巴沙尔·阿萨德和反对派中持强硬立场的人物。

另据路透社报道，安南为组织这次国

际会议开出条件，即与会各方接受他关于叙利亚政治过渡的总体“指导方针”。一名外交人士推测，俄罗斯方面已经暗示安南，俄方接受这一过渡方案。

“俄罗斯接受这一方案，可能是新的信号。”法新社援引一名外交人士的话报道。

针对外界猜测，俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金没有正面回应，强调“安南所准备的任何方案都将成为外长会议的

讨论基础”，现在无法断定安南方案一定会在会议上取得共识。

俄罗斯官员28日说，俄方将按照合同规定，如期向叙利亚交付经过维修的米-25型武装直升机。

俄罗斯联邦军事技术合作局主管亚历山大·福明说，俄方与叙方2008年签署维修直升机合同，俄方首批将向叙方交付3架米-25直升机。

### 美方“期待”

美国国务卿希拉里·克林顿27日在芬兰首都赫尔辛基说，她对这次国际会议怀有“强烈期待”，因为它可能成为解决叙利亚危机的“转折点”。

正在欧洲访问的希拉里说，安南“已

经酝酿……非常具体的政治过渡路线图”，美方认为方案“包含叙利亚任何政治过渡所需的原则，即能产生一个和平、有代表性、反映叙利亚民众意愿的成果”。

根据计划，希拉里将出席这次会议。

希拉里说，安南方案如果得到与会国支持，“将释放一个非常不同的信号”，即国际社会明确向叙利亚冲突各方展示化解危机的方向。

### 未邀伊朗

此次会议的目标是确定相关步骤和措施，以保证安南解决叙利亚危机六点建议和联合国安理会第2042号和第2043号决议得到落实。

安南此前曾表示，希望伊朗能参加类似的会议，但他并未在上述声明中解释为

什么伊朗未获邀请。联合国发言人后来表示，安南此前已经清楚表示“希望伊朗成为解决叙危机努力的一部分”，安南将在叙利亚问题国际会议之后向伊朗进行通报。

对于未获邀参加日内瓦会议一事，伊朗方面没有立即作出回应。不过，伊朗常驻

联合国代表卡扎伊表示，伊朗支持安南的和平计划，“伊朗所发挥的影响力和建设性作用是一个不能忽视的事实，如果某些国家不想从伊朗的影响力和建设性作用中获益，那是他们的问题。这再次说明这些国家对该地区一些现实问题充耳不闻”。

### 无意进攻

据土耳其媒体报道，土耳其总理埃尔多安27日说，土耳其无意因叙利亚击落土军战机事件攻击叙利亚。

埃尔多安是在当天参加土耳其首架国产教练机的出厂仪式时作上述表态的。他说：“土耳其并不好战，无意主动进攻。我们

只是随时准备抵御对我们国家统一和领土完整的威胁。”但他同时表示，对于针对土耳其的敌对行动和威胁，土耳其将以史为鉴，全力反击，毫不犹豫。

目前，对土耳其22日坠毁飞机的搜索仍在进行，搜救队已经找到一些飞机残片

和两名飞行员的头盔。

另据报道，叙利亚新闻部长奥姆兰·祖阿比26日在接受土耳其私营电视台采访时说，叙利亚可能是将土耳其飞机误认为以色列飞机才将其击落的，因为这两个国家的飞机在外形上很相似。

### 国际观察

## 巴沙尔政权面临多条“战线”

□据 新华社大马士革6月28日电

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德26日对新一届政府成员说，叙利亚已处于“真正的战争状态”，国家需要动员各方面力量全力应对，争取胜利。巴沙尔的这一表态立即引发国际社会关注。

分析人士认为，巴沙尔作出这一表态，意在凝聚士气，团结队伍，避免分裂。同时，这一表态也反映出叙利亚国内的冲突形势正在不断升级。这种冲突不仅体现在军事层面，而且已经延伸到舆论争夺和经济领域。

### 军事战线：炮火直逼首都

“从各个角度看，我们都生活在‘真正的战争状态’之下。当陷入战争之中时，我们需要引导所有政策、所有方面和所有部门，以确保胜利。”巴沙尔在对新政府成员发表讲话时，对目前叙利亚国内局势作出这样的判断。

就在巴沙尔发表讲话的当天，首都大马士革地区发生了自去年危机爆发以来最严重的一次交火。

大马士革大学一名不愿公开姓名的政治分析人士认为，这是政府军首次在距离首都这么近的地方动用火炮。虽然这不表示反对派武装已经大规模渗透到首都地区，但这一情况至少说明，如果政府军不能采取有效措施加以应对，势必给反对派武装进攻都要害部门提供可乘之机，长此以往必将对首都稳定构成威胁，最终将影响整个局势的发展。

### 舆论战线：信息传播受阻

除真刀真枪的交火外，叙利亚冲突双方对于信息传播控制权的争夺也在激烈展开。

自去年3月叙利亚爆发危机以来，不断有叙国内暴力冲突的视频片段被上传到互联网上。尽管这些视频的真实性一直无法得到证实，但其中一些血腥画面被西方电视媒体播出后，成为西方国家对叙政府进行谴责和制裁的理由，也使巴沙尔面临的国际压力不断增加。

本月初，阿拉伯国家联盟外长会议发表声明，要求两家卫星公司停止播出叙利亚官方与非官方电视台的上星节目。观察人士指出，一旦普遍使用卫星收看电视节目的叙利亚民众无法获取来自叙官方的信息，而只能看到境外媒体播出的信息，这会导致民众思想上的混乱。

### 经济战线：制裁动摇民心

此外，还有一条“战线”是在经济领域。在26日的讲话中，巴沙尔要求相关部门制定合理的金融与汇率政策，保证利率与汇率的稳定。显然，他已经感受到经济战的巨大压力。

自去年3月开始，西方国家频繁对叙利亚实施经济制裁，冻结叙利亚企业与官员的境外资产，限制外国公司与叙方的贸易和合作。

分析人士指出，在西方对叙利亚实施多轮经济制裁后，叙国内物价大幅上涨，货币急剧贬值，就业形势更加严峻，居民购买力也随之下降。在日常生活受到很大影响的情况下，民众极易动摇对政府的信心。因此，对巴沙尔政府来说，如何维持国内经济稳定也是一个重大挑战。